

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ رَبِّهِ لَيَسَّارٌ عَلٰی سَعْيِكَ لِيُفْعَلَ

۵۲۴ نمبر

ربوہ

روزنامہ

یومر پختنبہ

ایڈیٹر

روشن دین نور

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۴ نمبر ۱۷۶
۵۲۴ نمبر ۱۷۶
۵۲۴ نمبر ۱۷۶
۵۲۴ نمبر ۱۷۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

مخترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب -

ربوہ ۴ اگست بوقت ۸ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ عمرہ کی طبیعت کل اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر ہے۔ البتہ صبح کے وقت کچھ ضعف رہا۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے الحمد للہ

اجاب حضور کی صحت کا ملہ دعا جلد کے لئے التزم کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں

انجمن احمدیہ

• بعض اجاب کی طرف سے محترم صدر صاحب صدر انجمن احمدیہ کے نام بعض اوقات بغیر مکمل پتہ کے خطوط وصول ہوتے ہیں جس کی وجہ سے جواب دینے میں دقت ہوتی ہے۔ لہذا اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ صدر محترم کی خدمت میں خط لکھتے وقت اپنا مکمل پتہ ضرور درج فرمایا کریں۔ (معمدہ صدر۔ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریوہ)

• مجلس انصار اللہ سابق موہڑ پور چستان دقلاں کا تیسری اجتماع ۱۲-۱۵ اگست کو کوئٹہ میں ہونا ہے۔ اس میں مرکز اور صدر محترم کے نمائندہ خصوصی کے طور پر محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس شرکت فرمائیں گے انصار اس اجتماع میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر مستفیض ہوں۔ (قادر علوی مجلس انصار اللہ سرگودھا)

• محرم ٹھیکہ احمد رمضان صاحب بیکری مال و زمین انصار اللہ فنکٹری ایریا پورہ تین ماہ سے نئی گلیں بننے سے بیجا ہیں۔ اب کراچی سول ہسپتال میں زیر علاج ہیں اجاب ان کی صحت کا ملہ دعا جلد کے لئے دعا فرمائیں (فضل احمد نائب ناظر تعلیم)

• کل (۳ اگست) تیسرے پیر ربوہ میں خاصی بارش ہوئی جس کا سلسلہ کم و بیش رات گئے تک جاری رہا۔ آج صبح سے مطلع صاف ہے۔

ارتدادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا کی محبت اگر اخلاص اور ثابت قدمی ہو تو انسان لوہے کے پیلے آجائی

غیر اللہ سے بلی منقطع ہونے کے لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مخلوق کے لئے بھی دل میں خیر معمولی درد ہو

ایک حدیث میں آیا ہے کہ کافر کے لئے دوزخ بہشت کے رنگ میں اور مومن کے لئے بہشت دوزخ کے رنگ میں تمثیل کیا جاتا ہے۔ کافر جو دنیا کا طالب ہے دنیا میں منہمک ہو کر ساگ دینا ہو جاتا ہے۔ مومن ایک عاشق ہے جو دنیا کو طلاق دیکر ہر ایک تکلیف سہنے کے تیار ہوتا ہے اور فی الواقعہ یہ عشق ہی ہے جو اسے ہر قسم کی تکلیف سہنے کے لئے آمادہ کر دیتا ہے۔ مومن کا رنگ عاشق کا رنگ ہوتا ہے اور وہ اپنے عشق میں صادق ہوتا ہے اور اپنے معشوق یعنی خدا کے لئے کامل اخلاص اور محبت اور جان فدا کرنے والا جوش اپنے اندر رکھتا ہے اور تضرع اور اتہمال اور ثابت قدمی سے اس کے حضور میں قائم ہوتا ہے۔ دنیا کی کوئی لذت اس کے لئے لذت نہیں ہوتی۔ اس کی روح اسی عشق میں پرواں پاتی ہے۔ معشوق کی طرف سے استغنا دیکھ کر وہ گھبراتا نہیں۔ اس طرف سے خاموشی اور بے التفاتی بھی معلوم کر کے وہ کبھی ہمت نہیں ہارتا بلکہ ہمیشہ قدم آگے ہی رکھتا ہے اور درد دل زیادہ سے زیادہ پیدا کرتا جاتا ہے۔ ان دونوں چیزوں کا ہونا ضروری ہے کہ مومن عاشق کی طرف سے محبت الہی میں پورا استغراق ہو۔ عشق کمال ہو۔ محبت میں سچا جوش اور عہد عشق میں ثابت قدمی ایسی کوٹا کوٹ کے بھری ہو کہ جس کو کوئی حد نہ جنس میں نہ لاسکے گو معشوق کی طرف سے کبھی کبھی بے پرواہی اور خاموشی ہو۔ درد و قسم کا موجود ہو۔ ایک تو وہ جو اللہ تعالیٰ کی محبت کا درد ہو۔ دوسرا وہ جو کسی مصیبت پر دل میں درد اٹھے اور خیر خواہی کے لئے اضطراب پیدا ہو اور اس کی اعانت کے لئے بے مینی پیدا ہو۔ خدا تعالیٰ کی محبت کے لئے جو اخلاص اور درد ہوتا ہے اور ثابت قدمی اس کے ساتھ ملی ہوئی ہوتی ہے وہ انسان کو بشریت سے الگ کر کے الہیت کے سایہ میں لا دیتا ہے جب تک اس کی خدا کا درد اور عشق نہ پہنچ جائے کہ جس میں خیر اللہ سے محبت حاصل ہو جائے اس وقت تک انسان خطرات میں پڑا رہتا ہے۔ ان خطرات کا استیصال بخیر اس امر کے مشکل ہوتا ہے کہ انسان غیر اللہ سے بلی منقطع ہو کر اسی کا ہو جائے اور اس کی رضائیں دہل ہونا بھی محال ہوتا ہے اور اس کی مخلوق کے لئے ایسا درد ہونا چاہیے جس طرح ایک نہایت ہی حیران والدہ اپنے ناول پیدا سے بچے کے لئے دل میں سچا جوش محبت رکھتی ہے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جلد ہفتم ص ۳۳)

روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۵ اگست ۱۹۶۵ء

ایک خبر... عجیب تواریخ

(۱) ایک خبر

"کراچی ۲۶ جولائی - آج یہاں ایک سرکاری پریس نوٹ میں کہا گیا ہے کہ اگر کوئی سفارتی مشن یا غیر ملکی ادارہ کسی مسئلہ پر اسے عام معلوم کرنے کے لئے کسی قسم کا سروے کرتا تو عوام کو اس میں حصہ نہیں لینا چاہیے اور اس سلسلہ میں غیر ملکی اداروں اور سفارتی مشنوں کی جانب سے پاکستان میں راستے سے اسلام کرنے کے متعلق حکومت کی کوئی سفارتی سرگرمی نہیں ہے۔ چنانچہ اس ضمن میں حکومت کا موقف یہ ہے کہ غیر ملکی اداروں یا سفارتی مشنوں کی اس نوعیت کی سرگرمیوں سفارتی روابط کی طرح غلط فہمی کے مترادف ہیں اور انہیں ایسی کارروائیوں سے اجتناب کرنا چاہیے۔ پریس نوٹ میں کہا گیا ہے کہ حکومت کو اس امر میں کوئی شبہ نہیں کہ پاکستانی عوام رائے عامہ معلوم کرنے کے لئے کسی سروے میں حصہ نہیں لیں گے۔ واضح رہے قبل ازیں یہ اطلاع موصول ہوئی تھی کہ امریکی محکمہ اطلاعات آج کی یہ معلوم کرنے کی کوشش کر رہا ہے کہ امریکی ریکس، چین انڈینیا اور عرب جمہوریہ کے بارے میں پاکستانی عوام کی رائے کیا ہے۔ اطلاع کے مطابق اس سلسلہ میں امریکی محکمہ اطلاعات کی جانب سے پاکستان کے مختلف شہروں میں ایک سوال نامہ جاری کیا گیا ہے۔ جس میں امریکی اور دوسرے ملکوں کے بارے میں اس نوعیت کے سوالات درج ہیں کہ ان میں سے کونسا ملک پاکستان کا سب سے بڑا دوست ہے۔ اور ان میں سے کس ملک کے متعلق آپ کی رائے اچھی بہت اچھی بڑی اہمیت برتی ہے کس ملک سے پاکستان کو معاہدے کرنے چاہئیں اور کس ملک سے معاہدے نہیں کرنے چاہئیں۔ خارجہ پالیسی کے بارے میں ایسے انتہائی نازک مسائل پر پاکستانی عوام کی رائے حاصل کرنے کے لئے امریکی محکمہ اطلاعات نے جو پروگرام تیار کیا ہے۔ اس پر اطلاع کے مطابق قریباً ایک لاکھ روپے خرچ ہوں گے۔ اس کو ان

کے متعلق چند پاکستانی کارکنوں کے ذریعہ ملک کے مختلف شہروں میں رائے عامہ معلوم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ کراچی میں یہ کام امریکی محکمہ اطلاعات کے ایک سابق ملازم کے سپرد کیا گیا ہے۔ انٹرویو کرنے والے افراد کو سوالنامے میں جو بیانات دی گئی ہیں۔ ان کے مطابق وہ جس شخص کا انٹرویو کر رہے ہوں۔ اس سے دریافت کریں کہ کیا آپ کی رائے میں موجودہ بین الاقوامی حالات کا تقاضا ہے کہ پاکستان کسی ملک یا ملکوں کے ساتھ معاہدہ کرے تاکہ ہمارا ملک محفوظ رہ سکے یا نہیں اس قسم کے سوالوں سے بچنا چاہیے اور اگر اس سال کا جو اس اثبات میں جو تو پھر دریافت کیا جائے کہ کس ملک سے پاکستان کو معاہدہ کرنا چاہیے اور آپ کی رائے میں کونسا ملک پاکستان کا سب سے بڑا دوست ہے؟

روزنامہ کوستان ۲۶ جولائی ۱۹۶۵ء
یہ خبر ملنے کی حالت میں اس خطرات کا ہے کہ ہر انسان امریکی پالیسی کی اس جہالت پر حیرت زدہ ہے۔ اس قسم کا سوال نامہ نہ صرف ملک کے سنجے اور اندرونی معاملات میں دخل اندازی ہے۔ بلکہ ملک میں باہم بھروسہ بنانے کا بھی آڑھ کا کار بن سکتا ہے۔ معلوم نہیں امریکی سفارت خانے نے ایسا غیر آئینی اور براخوشی کرنے والا قدم کیوں اٹھایا اور بعض اشخاص نے سرانجام دی کا ذمہ لیا۔

(۲) ماہنامہ طلوع اسلام دسمبر ۱۹۶۳ء سے بتا ہے۔
"بیر ذی طاقت کے ساتھ روابط"
دیوبند امور داخلہ نے اپنے بیان میں یہ بھی کہا ہے کہ اس جماعت کے کسی بیر ذی طاقت کے ساتھ روابط نظر آتے ہیں۔ ہمارے پاس نہ ایسی معلومات ہیں۔ نہ ہی کوئی ایسا ذریعہ جس سے ہم اس بیان کی تائید یا تردید کر سکیں۔ یہ حکومت کا کام ہے کہ اس کی تحقیق کرے۔ البتہ قرآنی شہادت

(Circumstantial

Evidences) ایسی ہوتی ہیں جس سے انسان کسی نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے۔ مودودی صاحب نے ۸ دسمبر ۱۹۵۷ء کو لاہور کے ایک جلسہ عام میں ایک تقریر کی تھی اس تقریر کو پیپلے ہی سے جماعت اسلامی کے معلقوں میں خاص اہمیت دی جا رہی تھی۔ اور ان کے اخبارات میں اس کے اعلانات نمایاں حیثیت سے شائع ہو رہے تھے۔ یہ وہ بیان تھا جس کا نام الفاظ میں پاکستان امریکی ملک میں شامل ہونا تھا۔ اس میں نظر میں یہ دیکھئے کہ مودودی صاحب نے اپنی تقریر میں کیا فرمایا۔ انہوں نے ایک طرف تو روس کو سرزنش کیا کہ وہ پاکستان کے خلاف افغانستان کی پیچھے نہ کھینچے۔ اور اس کے بعد فرمایا۔

امریکی والوں کو تنبیہ

اس سلسلہ میں دوسری بات یہ ہے کہ خود اینگلو امریکی ملک کو بھی سوچنا چاہیے اگر وہ صرف مسلمان حکمرانوں سے معاہدہ کرنا چاہتا ہے۔ اور اس کو مسلمان قوم کے ساتھ کوئی معاملہ نہیں کرنا ہے تو الگ بات ہے لیکن اگر اس کی خواہش یہ ہے کہ مسلمان ممالک کے عوام بھی اس کے ساتھ تعاون کریں تو اس

مسئلہ میں ہمیں وضاحت کے ساتھ یہ بتادینا چاہیے کہ مسلمان ملکوں کے ساتھ آپ کی جو پالیسی اب تک چلی آ رہی ہے۔ وہ ایسی برکت نہیں ہے کہ پاکستان اور دوسرے ممالک کے عوام کا دلی تعاون آپ کو حاصل ہو سکے۔ (اخبار نسیم ۲۰ دسمبر ۱۹۵۷ء)

اس سے پیسے انہوں نے اپنی کراچی کی ایک تقریر میں اسی بات کو ان الفاظ میں بیان کیا تھا۔
"اگر یہ ملک فی الواقعہ یہ چاہتا ہے کہ کمیونزم کی روک تھام کے لئے اسے مسلم عوام کا دلی تعاون حاصل ہو تو اسے اپنی بنیادی پالیسی میں بنیادی تغیر کرنا پڑے گا اسے یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ اسے مسلم ممالک کے حکمرانوں سے ساز باز کرنا ہے یا مسلم ممالک کے عوام کا تعاون حاصل کرنا ہے یہ اس کے سوچنے کا کام ہے کہ اسے کوئی اختیار کرنی چاہیے اسے ان حکمرانوں کی ضرورت ہے جو عوام پر سطحی اثر بھی نہیں رکھتے (باقی دیکھیں صفحہ ۲۰)

زندگی کا لمحہ جو ہاتھوں میں ہے کیوں کھوئے

کس لئے گزری ہوئی کوتاہیوں پر روئیے مارتے ہو آج کیا نادان ٹامک ٹوئیے

کاش یہ ہوتا وہ ہوتا چونکا چونکا اٹھتے ہو کیوں ہو گیا جو ہو گیا آرام سے اب سوئیے وقت پر بویا نہیں تو کاٹنے کیا جائیے کاٹنے کا وقت پہنچا ہے اب کیا بویے

زندگی کا لمحہ لمحہ بے بدل ہے بے خبر
زندگی کا لمحہ جو ہاتھوں میں ہے کیوں کھوئیے
رات کی تاریکیاں چھوٹیں چلی بادِ سحر
حضرت تدویر آتسو پونچھے منہ دھوئیے

برصغیر ہندوپاک میں "تھوما حواری" کی آمد

اداس کلیسیاؤں کا مہتمم

(مکرہ مولوی سمیع اللہ خان صاحب پنجاب اخبار احمد آباد، مسلمان سٹینٹ بمبئی)

(آخری منظر)

کونسل آف نائیسیا میں نمائندگی

"تیسرا اہم واقعہ" کونسل آف نائیسیا" میں اس برصغیر کی کلیسیاؤں کی نمائندگی کا ہے۔ ۳۲۵ء میں جب قسطنطین اعظم نے "نائیسیا" میں عیسائیوں کی ایک عالمگیر کونسل منعقد کی تو اس میں شرکت کے لئے اس برصغیر کی کلیسیاؤں کے نام بھی دعوت نامہ آیا۔ چنانچہ "سینٹ یوحنا" نے ان کلیسیاؤں کی طرف سے اس کونسل میں شرکت کی۔ "انڈین کونسل" کے ریفرنس بلک "میں بھی یہ بات تسلیم کی گئی ہے بلکہ "۳۸ء میں انڈین سٹینٹ یوکرین بلک کا ٹیکسٹ "کے سیکرٹریٹ کے روزانہ پر ہندوستان کے عیسائی اولیاء کی جو فہرست آویزاں کی گئی تھی اس میں "تھوما حواری" کے بعد اس سینٹ یوحنا کا نام تھا۔

اس جگہ یہ نکتہ یاد رکھنا چاہیے کہ "سینٹ یوحنا" نے صرف جنوبی ہند کی سرکاری کلیسیاؤں کی طرف سے اس کونسل میں شرکت نہیں کی تھی۔ بلکہ وہ برصغیر کے پورے شمال مغربی کلیسیاؤں کی طرف سے اس کونسل میں نمائندہ تھے۔ اسی لئے ان کے متعلق یہ وضاحت آتی ہے کہ وہ جنوبی ہند کی کلیسیاؤں کے علاوہ ایرانی کلیسیاؤں کی طرف سے بھی اس کونسل میں نمائندگی کر رہے تھے۔

اس جگہ لفظ ایران سے مفاد نہ کھانا چاہیے۔ اس زمانے میں اس لفظ کا اطلاق اس برصغیر کے صوبے شمال مغربی علاقوں پر ہوتا تھا۔ یہ تو معلوم ہے کہ دنیا کے جغرافیہ میں ہمیشہ رد و بدل ہوتا رہا ہے۔ آج افغانستان ایک الگ ملک ہے لیکن کسی زمانے میں سلطنتِ ہندی کا ایک صوبہ کہلاتا تھا۔ اسی طرح اس زمانے میں کشمیر و افغانستان کے علاقے بھی ایران کہلاتے تھے۔ "سینٹ یوحنا" نے اسی اعتبار سے کونسل آف نائیسیا میں جنوبی ہند کے سریرین چروچوں کے علاوہ ایران - افغانستان اور کشمیر کی کلیسیاؤں کی طرف سے بھی نمائندگی کی۔

سوائے مبارک

چوتھا واقعہ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ چوتھی صدی عیسوی میں جنوبی ہند کی سرکاری

کلیسیاؤں کے بیرونی ممالک سے تعلقات قائم تھے۔ یہ ہے کہ اسی صدی میں "تھوما حواری" کا سوائے مبارک نام پور مدبر اس سے "اڈیسہ" بھی گیا۔

اسی طرح جنوبی ہند کی تمام سرکاری کلیسیاؤں اس بات پر متفق ہیں کہ چوتھی صدی عیسوی میں ملک شام سے ایک سچی تاجر جو "تھوما حواری" کا ہم نام تھا ان کلیسیاؤں میں آیا۔ پھر چند ہی دنوں کے بعد ایک دوسرے شامی پادری "سینٹ یوسف" جنوبی ہند آئے۔ ان دونوں کی آمد سے سرکاری کلیسیاؤں میں دوبارہ زندگی کی ہر دوڑ لگ گئی۔

تسطوری تحریک

ایک اور واقعہ جس سے ان تعلقات پر گہری روشنی پڑتی ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ جناب مسیح کی صحیح تعلیمات کے محفوظ رکھنے میں "تھوما حواری" کے ان چروچوں نے بڑا زبردست کردار ادا کیا۔ وہ یہ ہے کہ پانچویں صدی عیسوی میں جب شام کی کلیسیاؤں نے چروچ کے خلاف ایک اصلاحی تحریک چلائی تو اس برصغیر کے عیسویوں میں اس کو بڑی مقبولیت حاصل ہوئی۔ "رومی کلیسیا" میں بہت سی ایسی بدعتیں داخل ہو گئی تھیں جن کا جناب مسیح کی تعلیمات میں کوئی ذکر نہیں۔ جناب مسیح کو الوہیت کا درجہ تو دیا ہی گیا۔ حضرت مریم صدیقہ "کو بھی" خدا کی ماں" کا خطاب دے دیا گیا۔ پانچویں صدی عیسوی میں ان رومی بدعتوں کے خلاف شام کی کلیسیاؤں میں ایک تحریک چلی اس کو "تسطوری تحریک" کہتے ہیں۔ اس کی حمایت میں جن جن کلیسیاؤں نے حصہ لیا ان میں اس برصغیر کی کلیسیاؤں کا نام سرفہرست آتا ہے۔ ان کلیسیاؤں نے اس تحریک کا کچھ ایسی کہ جو شام سے استقبال کیا کہ اس کے بعد اس برصغیر کے سرکاری چروچ "تسطوری" چروچ کہلانے لگے۔

یہ چند واقعات جو اوپر درج کئے گئے ان سے یہ حقیقت آشکارا ہو جاتی ہے کہ پانچویں صدی عیسوی تک اس برصغیر کی

کلیسیاؤں کے بیرونی ممالک کی کلیسیاؤں سے تعلقات قائم تھے۔ "یعقوب حواری" نے اپنے خط کا آغاز جو اس جملہ سے کیا ہے کہ

اور ان اسیر قبائل کے نام جو جا بجا رہتے ہیں۔

ان واقعات سے اس جملہ کی معنویت و اہمیت واضح ہو جاتی ہے۔

پانچویں صدی کے بعد

لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ پانچویں صدی عیسوی کے بعد اس برصغیر کی تاریخ مسیحیت ایک طویل زمانے کے لئے تاریخی پس ڈوب جاتی ہے۔ یوں تو اس سے ایک صدی پیشتر ہی دنیا نے مسیحیت پر تاریخی کا صائبہ پڑنے لگا تھا۔ جن دنوں عربوں نے نیز اسلام طلوع ہوا عالم مسیحیت پر اندھیرا چھا رہا تھا۔ رومی جو دو صدیاں پیشتر حلقہ بکوش عیسائیت ہو چکے تھے۔ انہوں نے بھی نسبتاً مسیحیت کے بعد علم و حکمت کے میدان میں کوئی ترقی نہیں کی۔ ان کا کوئی کارنامہ ایسا نہیں جس پر کوئی سنجیدہ قوم فخر کر سکے۔

دوسرے عیسائی جو یورپ کے دورے ممالک میں رہتے تھے ان کا تو اور بھی بڑا حال تھا۔ جس زمانے میں مسلمان زرق برق لباس پہنتے۔ رنگ برنگ کے دستروان بچھاتے اور نہایت نرمک و اعلا شام سے اپنا دربار سمھاتے۔ وہ بیچارے یورپ میں ننگے گھومتے پھرتے۔ آلوپ گزارہ کرتے اور ان کے بادشاہ سرگندوں کی چھت کے نیچے بیٹھ کر دربار لگاتے۔ ان کی ہمت اور وسالت سے یہ بات بعید تھی کہ وہ ان اسیر قبائل کا پتہ لگاتے جن کی جستجویں آج کے مورخ بھی عاجز نظر آتے ہیں۔ اس لاطینی کا کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ اس برصغیر کی ان کلیسیاؤں سے بالکل بے تعلق ہو گئے جو ان اسیر قبائل نے جا بجا بنائی تھیں۔ اور اس کے بعد تو جہالت کا وہ زور ہوا کہ مغربی ممالک کے مسیحیوں کو اتنے بڑے ملک

کا راستہ ہی نہیں ملتا تھا۔ یہ حالت اس وقت تک قائم رہی جب تک پرتگیزی جنوبی ہند کے ساحل پر لشکر انداز نہ ہو گئے۔ ہندوستان کے جنوبی ساحل پر "واسکو ڈی گاما" کا آنا ہندوستانی چروچ کی تاریخ میں بہت اہمیت رکھتا ہے۔

پرتگیزیوں کی آمد

"واسکو ڈی گاما" ۱۴۹۷ء میں ایک شاہی بیڑے کے ساتھ "کالی کٹ" کے ساحل پر لشکر انداز ہوا۔ یہ ان ہم بازوں میں سے تھا جو نئے نئے ممالک کی دریافت کے لئے مشرق اور مغرب کے سمندروں میں چکر لگا رہے تھے۔ اس بحری ہمہ میں "سپین" اور "پرتگال" برابر کے رقیب تھے۔ اس وقت تک یورپ کی کوئی دوسری قوم سمندر پر نہ نکل چکی تھی۔ اس لئے ان دونوں کے درمیان بہت جلد رقابت اور دشمنی کی پیدا ہو گئی۔ "پاپائے اعظم" نے جب دیکھا کہ یہ دونوں آمادہ جنگ ہو گئے ہیں تو انہوں نے یورپ کے سوا باقی دنیا کو دونوں کے درمیان برابر برابر بانٹ دیا۔ انہوں نے سمندر پر ایک بکر بھینچ کر گروہ ارض کا مغربی حصہ اسپین کو دے دیا اور مشرقی حصہ پرتگال کے حوالہ کر دیا۔ اس ۱۴۹۳ء کا "فرمانِ حد بندی" کہتے ہیں۔ اس فرمان کے بعد یہ دونوں تو میں سمندری بیڑے لے کر دنیا کی تسخیر کو نکلیں۔ "پرتگال" کے حصے میں سارا ایشیا آیا تھا۔ اس لئے اس نے سب سے پہلے ہندوستان کا بحری راستہ معلوم کرنے کے لئے "واسکو ڈی گاما" کو ایک نیا ہی بیڑا دے کر بھیجا۔ یہ بیٹا نازا فریقہ تیسرے کے بعد "نہارا" کے عرب ملاحوں کی مدد سے "کالی کٹ" پہنچ گیا۔ یورپ کے فرمانِ حد بندی کے بعد یہ اپنے کو سارے ایشیا کا وادار حکمران سمجھتے تھے۔ اس لئے یہ جہاں گئے ان ملک کو غلام بنانے کی کوشش کر گئے۔ اس کے علاوہ فرمانِ حد بندی کے بعد انہیں "پاپائے اعظم" نے یہ بھی تاکید کی تھی کہ جہاں جاؤ وہاں کے لوگوں کو عیسائیت کی تہذیبی سرگماؤ اس لئے "پرتگیزی" اور "ہسپانوی" جہاں جاتے تھے وہاں مذہبی فریقہ سمجھنے لگتے تھے کہ اس ملک کو جلد زوال پختہ دے کر عیسائی بنا لیا جائے۔ پرتگیزیوں نے ہندوستان آتے ہی اس پالیسی پر عمل شروع کر دیا۔ ان دنوں جنوبی ہند میں دروڑی سلطنتیں تھیں "بیکاپور" کی عادل شاہی حکومت اور "ویجا نگر" کا سمندر و راج۔ پرتگیزیوں نے "ویجا نگر" کے ہندو دربار

سے تو دوستی کر لی۔ اور گوا "جو سلطنت بیجا پور کے ماتحت تھا۔ اس پر قبضہ کرنے کے لئے سیاسی جوڑ توڑ م شروع کر دی۔ البتہ فرق "جو بڑا نامور پرتگیزی سپہ سالار گذرا ہے۔ اس نے ۱۵۱۰ء میں بڑوٹینٹر "گوا" پر قبضہ کر لیا۔ اس تسلط کے بعد ہی پرتگیزی دہیچے کی ہم چلائی گئی۔ مسجدوں اور مندروں کے ملبوں پر بڑے بڑے چرچ بنائے گئے بہت سے عیسائی پادری برتگال سے بلائے گئے اور ہزاروں آدمیوں کو جبراً عیسائی بنایا گیا۔ یہاں "محکمہ کتاب" بھی قائم کیا گیا تاکہ کوئی "رومن کیتھولک چرچ" کی روایات کے خلاف کوئی حرکت نہ کر سکے۔

پرتگیزیوں کا اثر سرانی کلیساؤں پر

ہندوستان میں پرتگیزیوں نے اپنے عقائد کی اشاعت کے لئے جن اقوام کو منتخب کیا ان میں مسلمانوں اور ہندوؤں کے علاوہ "سرانی کلیساؤں" کا نام بھی آتا ہے۔ پرتگیزیوں کی آمد کے وقت کھو ماخواری کے یہ چرچ "نسٹوری عقائد" کے حامل تھے۔ روم کا کیتھولک چرچ ان عیسائیوں کو کافر و کفر قرار دے چکا تھا۔ اور ان کے عقائد کو چیلنج کرنا اسی طرح ضروری سمجھتا تھا جس طرح ہندوؤں اور مسلمانوں کو۔ پرتگیزیوں نے جنوبی ہند میں یہ کام بڑی ہمت و جواں مردی سے کیا۔ حتیٰ کہ بہت سے "سیرین چرچ" "رومی عقائد" کی طرف مائل ہو گئے۔ اور یہ تاریخی اعتبار سے پہلا دن تھا جب "کھو ماخواری" کی موحد کلیسیاؤں پر روم کے بدعتی مسیحیوں کا قبضہ ہوا۔ پرتگیزی مسیحیت کی تبلیغ کرتے ہوئے اندرون ملک میں بھی گھس گھسائے وہ شہنشاہ اکبر کے "عبادت خانہ" میں بھی گئے۔ مناظر و مباحثہ میں بھی حصہ لیا۔ بعض مسلمان امیر جیسے "دا شمنہ خاں" مسیحیت کی طرف مائل بھی ہوئے لیکن ان پرتگیزیوں کو "اندرون ہند" میں مسیحیوں کی کوئی کلیسیا نہیں ملی۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت تک اس برصغیر کے شمالی علاقے کی تمام کلیسیا میں بڑوہ انزم ہند وازم یا اسلام میں جذب ہو چکی تھیں۔

اسپانوی اور پرتگیزی دینی ہمت اور مذہبی جوش میں یورپ کی دوسری اقوام سے بالکل مختلف واقع ہوئے تھے۔ یہ تجارت اور ملک گیری کے ساتھ ہر جگہ پورے زور شور کے ساتھ اناجیل کی منادی بھی کرتے جاتے تھے لیکن دوسری یورپین قومیں جو ان کے بعد آئیں۔ یعنی ہولینڈی

انگریز اور فرانسسیسی ان کی پالیسی مذہب کے معاملہ میں بالکل برعکس تھی۔ یہ ان ممالک میں دین عیسوی کی تبلیغ کرنا اپنے تجارتی مفاد کے خلاف سمجھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ حکومت انگلستان نے بھی ۱۸۳۲ء تک پادریوں کو اس برصغیر میں آنے کی اجازت نہیں دی۔ اس اعتبار سے بھی ہندوستان میں پرتگیزیوں کی آمد "کلیسیا" کی تاریخ میں بہت اہمیت رکھتی ہے۔

سرانی کلیسیاؤں کی عبادت

آج اس برصغیر میں مسیحیوں کے تمام فرقے اور ان کی کلیسیا میں موجود ہیں لیکن وہ کلیسیا میں جو کھو ماخواری کے عقائد کی حامل ہیں۔ اور جو "سرانی یا نسٹوری" کلیسیا میں کہلاتی ہیں۔ صرف جنوبی ہند میں پائی جاتی ہیں۔ ان کلیسیاؤں کی عبادت اور دیگر مذہبی آداب پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی تک ان کلیسیاؤں نے اپنی بعض قدیم روایات برقرار رکھی ہیں جیسے عبرانی زبان میں عبادت۔ جس طرح مسلمان نماز عربی زبان میں پڑھتے ہیں اسی طرح سرانی کلیسیاؤں میں دعا۔ مناجات اور نماز عبرانی زبان میں ہوتی ہے۔ اس روایت کے برقرار رکھنے میں یہ کلیسیاؤں "دوسری تمام کلیسیاؤں سے بالکل منفرد ہیں۔ دوسری کلیسیاؤں میں عبادت تو بھانت بھانت کی زبانوں میں ہوتی ہے۔

نصرانی

دوسری بات یہ ہے کہ جنوبی ہند میں اس چرچ سے تعلق رکھنے والے ابھی تک اپنے کو "نصرانی" (Nazarani) کہتے ہیں۔ یہ مسیحیوں کا اصل نام ہے۔ مشہور آن مجید میں بھی ان کو نصاریٰ ہی کہا گیا ہے۔ کشمیر اور افغانستان کی زمین تو بولی چال میں عربی۔ عبرانی اور آرامی کے الفاظ استعمال کرتی ہیں۔ لیکن جنوبی ہندو جہاں کی زبان پر دراویڑی زبانیں غالب آچکی ہیں جو اپنی صوت مخارج اور طرز ادا کے اعتبار سے جدا آدم سے قبل کی زبان معلوم ہوتی ہے۔ اس علاقے کی ایک مستقل قوم کا اپنے کو "نصرانی" کہنا ایک غور طلب مسئلہ ہے۔ اس لفظ سے صرف ان کے عقیدہ اور مذہب کے مراد نہیں کا ہی پتہ نہیں لگتا بلکہ اس زمانے کی بھی تعیین ہو جاتی ہے۔ جب یہ قوم اس مذہب میں داخل ہوئی تھی اور اس علاقے کی ایک قوم عبرانی یا آرامی زبان بولتی تھی یعنی دو ہزار سال قبل کا زمانہ۔

جگہوں کے نام

بہت سے جگہوں کے نام "یا کیرالہ" کا سن کر نا ہوں تو وہاں کی ایک بات مجھے بہت حیرت زدہ کرتی ہے اور وہ ہے وہاں کے پتھروں اور دیواروں کے نام۔ جیسے کنور۔ نثرانور۔ سوبانور۔ ٹوڈانور۔ کنبٹور۔ کنابلور۔ ٹری پٹور۔

عزیم جدر جاسیے نور و طور کی جلدہ گری نظر آتی ہے۔ کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں کہ کشمیر اور لداخ کی طرح یہاں کے مقاموں کے ناموں میں بھی پرانے اور نئے عہد ناموں کی جھلک پائی جاتی ہے؟

سمیع اللہ
انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی

ضروری اعلان

(محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب)

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ ایک مخلص احمدی لیڈی ڈاکٹر نے ۱۶ جولائی سے فضل عمر ہسپتال میں کام کرنا شروع کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہمت و استقلال اور اخلاص سے کام کرنے کی توفیق عطا فرماوے۔ آمین شہ امین۔

لیڈی ڈاکٹر صاحبہ زنانہ امراض و زچگی وغیرہ کی خاص ٹریننگ لے کر آئی ہیں۔ لہذا استورات سے درخواست ہے کہ وہ ان امراض وغیرہ کے لئے انہیں دکھا کر مشورہ حاصل کیا کریں۔ لیڈی ڈاکٹر صاحبہ کے کام میں سہولت کے لئے ان کے لئے حسب ذیل پروگرام بنایا گیا ہے:-

- ۱- ہفتہ - زنانہ امراض کا معائنہ
- ۲- اتوار - اپرینشن وغیرہ
- ۳- پیر - حاملہ عورتوں کا معائنہ
- ۴- منگل - زنانہ امراض کا معائنہ
- ۵- بدھ - حاملہ عورتوں کا معائنہ
- ۶- جمعرات - زنانہ امراض کا معائنہ
- ۷- جمعہ - رخصت

وقت معائنہ صبح آٹھ بجے سے بارہ بجے تک موسم گرما میں اور صبح نو بجے سے ایک بجے تک موسم سرما میں ہوا کرے گا۔ اس کے علاوہ وقتوں میں ہنگامی مرین جو زنانہ امراض سے تعلق رکھتے ہوں ہر وقت دیکھے جاسکتے ہیں۔

نوائین کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اس پروگرام کے مطابق لیڈی ڈاکٹر صاحبہ سے مشورہ حاصل کریں تاکہ کام سہولت سے ہو۔

عام امراض کے لئے ہسپتال کے دوسرے ڈاکٹر مقرر ہیں لہذا استورات چاہیے کہ عام امراض کے مشورہ کے لئے مروانہ حصہ میں تشریف لائیں۔ والسلام

خاکسار
مرزا منور احمد

ہفتہ شجر کاری

مغربی پاکستان میں ۶ اگست سے ہفتہ شجر کاری منایا جا رہا ہے۔ اس موقع پر گورنمنٹ کے محکمہ جنگلات کی طرف سے یوتھ کونسل کی معرفت وسیع پیمانہ پر پودے اور بیج تقسیم کئے جا رہے ہیں۔ احباب اپنے حلقہ کے انسران محکمہ جنگلات سے حسب ضرورت حاصل کریں۔ پودہ ہات شیشم سرس میکور سبیل۔ بکائن۔ الماس۔ اخروٹ۔ سفیدا۔ ہندی۔ املی۔ کیتھ۔ گلاب۔ گل نشتر۔ انار۔ کچنار۔ بیری۔ جامن۔ آم وغیرہ تقسیم ہوں گے۔ ۱۰۰ پودے تک مفت دئے جائیں گے۔ زیادہ تعداد میں پانچ پیسہ فی پودا کے حساب سے مل سکیں گے۔

احباب جماعت اس ہفتہ کو کامیاب بنانے کی کوشش کریں کیونکہ اس میں نہ صرف ملک کی بھلائی ہے بلکہ ان کا اپنا فائدہ بھی ہے۔ اپنی کوشش اور سعی سے دفتر ہذا کو بھی مطلع فرمادیں۔

ناظر زراعت
صدر انجمن احمدیہ۔ رجبہ

محترم محمد مسعود خاں ضامن دانی مرحوم

انجیل احمد ضامنی کے متعلم گورنمنٹ کالج ڈیرہ غازی خان

والد محترم حضرت محمد مسعود خان صاحب
مندانی صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام
ابن حضرت نور محمد خان آٹھری صحابی حضرت
مسیح موعود علیہ السلام سکندر اندانی تحصیل
تونسہ ضلع ڈیرہ غازی خان ایک محترم بزرگ
تھے۔ وہ ہمارے بے حقیقی خور پر عاویں
کا منبع تھے۔ حضرت والد صاحب نے کی پیدائش
۱۸۸۹ء کی ہے تقریباً ۱۲ یا ۱۵ سال
کی عمر میں سنہ ۱۹۰۳ء کو تحریری بیعت کی اور
۱۹۰۴ء یا ۱۹۰۵ء میں دستی بیعت کی اور اگلے سال
۱۹۰۶ء یا ۱۹۰۷ء میں دستی بیعت کی اور اگلے سال
۱۹۰۸ء یا ۱۹۰۹ء میں دستی بیعت کی۔ دسمبر کے سالانہ جلسے
پر حضرت مولانا محمد شاہ صاحب ساکن مندانی
کی بیعت میں قادیان پہنچے۔ پہلے ہی دن
حضرت کی خدمت میں پہنچے۔ زیارت اور
بیعت کا شرف حاصل کیا۔ اس وقت خیر
کا وقت تھا۔ حضور اقدس علیہ السلام
مسجد مبارک میں تشریف فرما تھے۔ حضور
علیہ السلام کا نورانی چہرہ چودھویں کے
چاند کی طرح چمک رہا تھا۔ پہلی نظر پڑنے
پر ہی آپ کو مسلم ہو گیا کہ یہی حضرت مسیح
موعود علیہ السلام ہیں۔

حضرت والد صاحب فرمایا کرتے تھے
"کہ قادیان تشریف میں میرا یہ معمول تھا۔
جس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
تشریف لاتے تو حضور کے کلمات طیبات
سننے کے لئے دوڑ پڑتا۔ حضرت والد صاحب
حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ کے عہد میں تین
چار بار قادیان تشریف سے گئے۔ مدت
تک وہ یہ مسافر کی خاطر احمد دین صاحب
کپور تھلوی کے پاس قیام کیا۔ پھر سنہ ۱۹۱۱ء
میں چودہ دوستوں نے آپ کے ساتھ
جا کر بیعت کی۔

خلافتِ ثانیہ سے وابستگی

آپ سنہ ۱۹۱۵ء میں جماعت احمدیہ مندانی
کے سیکرٹری بن گئے۔ اخبار الفضل
ابجد۔ دیویوات ریلیجنز کے خریدار
تھے۔ اسلئے مولوی محمد علی صاحب نے ان
کے پتہ پر ایک ٹریگٹ بھیجا۔ جس میں لکھا
کہ جماعت کو چاہیے کہ میان محمد اور صاحب
کے ساتھ تعاون نہ کرے بلکہ اب خلافت
انجیل احمدیہ کی ہوگی۔

اگر آپ نے اپنے استاد حضرت

مولوی حافظ فتح محمد خاں اور جماعت سے
مشورہ کیا۔ تمام دوستوں کو اکٹھا کر کے حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز
کی خدمت اقدس میں تحریری بیعت کا خط
لکھ دیا۔ ممبر کے جلسے پر آپ کے ساتھ چند
افراد نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے دست
مبارک پر بیعت کی۔ اس کے بعد مختلف موقعوں
پر قادیان تشریف لے جاتے تھے۔ جلسہ
سنہ ۱۹۲۲ء پر پھر قادیان گئے اور وہاں جنوری
سنہ ۱۹۲۳ء سے ۱۲ اپریل سنہ ۱۹۲۳ء تک حضرت
ام المومنین کے دروازے پر دربان رہے
جلسہ سالانہ سنہ ۱۹۲۶ء کو پھر قادیان گئے۔
جنوری سنہ ۱۹۲۷ء سے دسمبر سنہ ۱۹۲۷ء کو حضرت
نور محمد علی خاں آت مالم کوٹہ کے گھر دربان رہے
اس کے بعد سالانہ سنہ ۱۹۲۸ء پر قادیان آخری
بار گئے۔ اس کے بعد غیظی کی وجہ سے جلسہ نہیں
ساجے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کی تقریباً تمام کتب کا اچھی طرح سے مطالعہ
کیا۔ گھر میں کتابوں کے بیٹل ہیں جو کہ لائبریری
کی طرح ترتیب میں رکھے ہیں۔ آپ خود پڑھتے
تھے عزیزوں دوستوں کو پڑھتے دیتے تھے
اور ان سے سنتے بھی تھے۔ مختلف موقعوں
پر سیکرٹری مال اور پریذیڈنٹ رہے۔ اخبار
الحکمر۔ البدر۔ دیویوات ریلیجنز
اور الفضل کے مزیدار بھی رہے۔

صبر و استقامت

حضرت والد صاحب کے ابا جان دہارے
دادا جان کوفات سنہ ۱۹۱۶ء میں ہوئی۔ آپ
اپنے والد صاحب کے بڑے بیٹے تھے۔ آپ
کی والدہ بچپن میں ہی فوت ہو گئیں۔ زمیندار
کام خود کرنے لگے۔ آپ منگسٹرا مزاج طبیعت
کے نرم مگر باحوصلہ انسان تھے۔ ابتدا پر ہوجھ
اور تکلیف کو بڑے صبر و عمل سے برداشت
کرتے تھے آپ نے مختلف موقعوں پر تین نکاح
کئے ہر مہر بیویوں کی وفات آپ کی زندگی میں
ہوئی پہلی بیوی سے صرف دو لڑکیاں زندہ
رہیں۔ آخری بیوی یعنی ہماری والدہ سے چھ
بچے پیدا ہوئے۔ دو بچپن میں وفات پائے۔
ہماری والدہ صاحبہ جون سنہ ۱۹۲۶ء
کو وفات پائیں۔
سنہ ۱۹۶۰ء کو منجھ بھائی اقبال احمد خاں
مرحوم بمرہ ۲۵ سال وفات پائے اس خدمت کو
بڑا بے کی حالت میں حضرت والد صاحب نے
بڑے تحمل سے برداشت کیا۔ بھی زبان پر حرف

شکایت ظاہر نہ ہوئی۔ خدا تعالیٰ کا تقدیر
اور مرضی پر مابودشا کہ رہے۔ بیماری کی حالت
میں بھی صبر کا نمونہ دکھایا۔ جو اپنی مثال آپ ہے
قرآن مجید کثرت سے پڑھتے تھے۔ آپ کی
دعاؤں میں ایک خاص شخص ہوتا۔ دعا
پر بہت یقین تھا۔ فرماتے کہ رب العزت
سے ہر وقت دعا کرتی چاہیے۔ نا اللہ تعالیٰ
کی رحمتیں اور برکات نازل ہوں۔ اسلام
اور احمدیت کے بڑے شیدائی تھے حضرت
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت مسیح موعود
علیہ السلام صحابہ کرام اور خاندان حضرت
مسیح موعود علیہ السلام سے وابستہ محبت تھی
جب ان کا ذکر ہوتا تو جو فرط محبت و رقت
طاری ہو جاتی نہایت ہی بادل خدا باد اور
خدا ترس بزرگ تھے۔ دعاؤں میں بڑا
شغف رکھتے صاحب رویا تھے۔ آپ کی
دعاؤں مقبول تھیں۔ آخری دس سال
میں آپ کا شغل دعا تھا اور دعا کرنے
سے تمام مشکلات بفضل تعالیٰ حل ہو جاتی
تھیں۔ جب ہم دعا کے لئے عرض کرتے۔ تو
فرماتے کہ میں تمام دوستوں کے لئے جو بیمار
ہیں یا مشکلات، تکلیفوں اور پریشانیوں
میں مبتلا ہیں دعا کرتا ہوں، ساتھ ہی ہمیں
بھی دعا کے لئے ارشاد فرماتے۔

آپ بڑے نیک اور متقی انسان تھے
غنا و باجماعت کے بڑے پابند تھے۔ تقریباً
سنہ ۱۹۵۶ء سے پہلے مسجد میں اکثر خود امانت
فرماتے تھے بعد ازاں مسجد جانے سے محذور
ہو گئے تھے۔ بڑے رحمدل اور خدا ترس تھے
جب کوئی آدمی بیمار ہو جاتا۔ خود عیادت
کے لئے جاتے۔ اور علاج معالجہ کرتے۔ نزلہ
کی دیرینہ تکلیف تھی۔ اس لئے سنہ ۱۹۵۶ء سے
وفات تک پندرہ بیس گز سے زیادہ چل
نہیں سکتے تھے۔ موجودہ بنجار کا حکم پڑھا
کو ہوا۔ ۷۷ سال کی عمر میں آپ کی روح نفس
عنصری سے پرواز کر گئی۔

انا للہ وانا الیہ راجعون
آپ نے اپنے پیچھے تین لڑکے ایک
لڑکی اور پوتے بچوں یا دگا چھوڑے۔
اجاب کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ محترم
حضرت والد صاحب مرحوم کو جنت الفردوس
میں بند درجات عطا فرمائے اور خاص مقام
قرب سے نوازے۔ آمین۔ آپ کے جلا پانہ گان
کو اس حد مد عظیم کو مہر جیل سے برداشت کرنے
کی توفیق دے اور خداوند تعالیٰ ہر طرح
سے ہمارا حامی و ناصر ہو۔ ہمیں حضرت والد
صاحب کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے
اور احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا خادم بنائے
آمین
تم
آمین

بقیہ سطر

یا عوام کے تعاون کی ضرورت ہے
جو طاقت کا اصلی مرچشمہ ہوتے ہیں۔
ہم سے معاملہ کرو
پچھلی جنگ عظیم نے یہ ثابت کر دیا ہے
کہ حکومت خواہ کتنی ہی مضبوط کیوں
نہ ہو پوری طاقت نہیں لگا سکتی۔ جب
تک ملک کے باشندے اس جنگ کو
اپنی جنگ نہ سمجھیں بلکہ اگر معاملہ برعکس
ہوتا ہے تو ملک کے باشندے جا ب
حکمرانوں کے چنگل سے نکلنے کے لئے
اس موقع سے پورا فائدہ اٹھاتے ہیں

(تقسیم ۱۷ دسمبر ۱۹۵۵ء)

آپ نے غور فرمایا کہ مودودی صاحب امریکی
حکومت سے کیا کہہ رہے تھے۔ وہ یہ کہہ رہے
تھے کہ

۱۱، تم جو پاکستان کی حکومت سے براداریت
ساز باز کہہ رہے ہو تو تمہیں اس میں سخت
نقصان اور خطرہ ہے اسلئے کہ یہاں کے
عوام ان حکمرانوں کے ساتھ نہیں ہیں۔
۱۲، اگر کل کو جنگ چھڑ گئی تو یہ عوام حکومت
کا ساتھ نہیں دیں گے بلکہ ان کے چنگل سے
نکلنے کے موقع سے فائدہ اٹھائیں گے اور تم
محبیت میں پھنس جاؤ گے۔

۱۳، اگر تمہیں فی الواقع دوس کی روک تھام
کرنی ہے تو پاکستان کے حکمرانوں کی جگہ
یہاں کے عوام سے معاملہ کرو۔ جو طاقت کا
اصل مرچشمہ ہیں۔

۱۴، ادیب ظاہر ہے کہ عوام سے معاملہ ان
کے نمائندوں کی وساطت سے ہی کیا جائیگا
اس لئے تم یہاں کی حکومت کو چھوڑ کر ہم سے
مصلحہ کرو۔

اس کے بعد کیا ہوا یہ امر یہ جانے یا مودودی
صاحب! لیکن دینانے اتنا فرود دیکھا کہ مودودی
صاحب کی یہ مسلسل کوشش رہی کہ مشرق وسطیٰ
کے مسلم ممالک میں مغربی امپریلزم کا تسلط
قائم رہے شاہ سعود کے ساتھ۔
۔۔۔ ان کے روابط اور رابطہ اسلامی
جیسی تنظیم کی تشکیل جس کے متعلق مودودی
صاحب کا اپنا بیان یہ ہے کہ وہ صرف
"نامرین" کی سند میں قائم کی گئی ہے۔
اس حقیقت کی کھلی ہوئی شہادت ہے۔

(خلوع اسلام لاہور دسمبر ۱۹۶۳ء)

ضروری اعلان

عہدہ دارانِ جماعت ہائے احمدیہ سے کئی بار درخواست کی گئی تھی کہ وہ پیشہ ورجا کی فہرستیں مرکز میں بھجوائیں۔ اس وقت مذکورہ ذیل جماعتوں کی طرف سے پیشہ ورجا کی فہرستیں آچکی ہیں۔

- ۱۔ راولپنڈی - ۲۔ لاہور - ۳۔ سرگودھا - ۴۔ لاہور - ۵۔ کوئٹہ - ۶۔ جہلم
 - ۷۔ گوجرانولہ - ۸۔ چکوال - ۹۔ رحیم یار خان - ۱۰۔ ناسہرہ - ۱۱۔ بدوہی
 - ۱۲۔ کراچی - ۱۳۔ پشاور - ۱۴۔ ڈھاکہ - ۱۵۔ دیناپور - ۱۶۔ ڈسکہ - ۱۷۔ خانیوال
 - ۱۸۔ ترسک - ۱۹۔ خانیپور - ۲۰۔ صادق آباد - ۲۱۔ پنڈی بھاگو - ۲۲۔ ساکھلہ ہل۔
- گوایا بھی کئی بڑی بڑی جماعتیں بھی ایسی ہیں جن کی طرف سے فہرستیں موصول نہیں ہوئیں۔ لہذا بذریعہ اعلان ہذا امرائے جماعت پر پریذیڈنٹ صاحبان سے درخواست کی جاتی ہے کہ علیہ اذہلہ مکمل فہرست اپنے پیشہ ورجا کی بھجوائیں۔

کوائف

- ۱۔ اپنا کاروبار یا خرم کا نام
 - ۲۔ کاروبار کی تفصیل۔ اگر تاجر ہیں تو تجارت کے متعلق۔ اگر صنعت یا صنعت کار۔ یا فیکٹری وغیرہ کے مالک ہیں تو اس کی تفصیل مثلاً جنرل مرچنٹ۔ صراف۔ ڈاکٹر و حکیم۔ کیمسٹ اور ڈرگسٹ و کلارک۔ امپورٹرز۔ ٹیکسٹائل انڈسٹری وغیرہ۔ درکشاہ۔ سپر پارٹ ڈیلرز۔ باڈی بلڈرز۔ کینٹنل فنٹک۔ مرمت ڈیلرز۔ ڈیلرز یا ریڈیو کی مرمت کا کام۔ فوڈ گرافرز۔ کنسٹرکٹرز۔ سپلائرز۔ سٹریٹس و سرجری کے اڈاڈا بنانے یا اس کا کاروبار کرنے والے۔ پرنٹنگ پریس و کتب فروش۔ ٹریڈنگ کمپنی۔ ایکٹو فنٹک۔ مرمت ڈیفنسر بھریٹرز کا کاروبار کرنے والے۔ مرمت ہوٹل و ریسٹورانٹس۔ موٹرز کا کاروبار۔ پٹرول پمپ۔ کپڑے کے ٹیکرڈوں یا دلاستی پرانے کپڑوں کا کاروبار کرنے والے۔ سبز اور خشک پھل۔ سبزیاں وغیرہ بھیجنے والے۔ اور سہلانی کرنے والے وغیرہ۔
 - امید ہے کہ امراء و صدر صاحبان اس طرف خاص توجہ فرما کر ممنون فرمائیں گے۔
- (ناظر تجارت و صنعت صدر انجمن احمدیہ ربوہ)

برائے توجہ ممبرات لجنہ اماء اللہ

۱۔ تمام لجنات کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ لجنہ اماء اللہ کا دوسرا امتحان ۲۶ ستمبر ۱۹۵۷ء کو ہوگا۔ انشاء اللہ لجنات اس تاریخ کو نوٹ فرمائیں اور امتحان کی تیاری پوری محنت سے کریں۔ امتحان کا نصاب متعدد بار بذریعہ الفضل اور مصباح ہو چکا ہے۔

۲۔ لجنہ اماء اللہ کا اجتماع انشاء اللہ ۲۲-۲۳ اور ۲۴ اکتوبر کو ربوہ میں منعقد ہوگا۔ ممبرات اس اجتماع میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہونے کی کوشش کریں۔

۳۔ مجلس خدام الاحادیہ مرکزی نے عام دینی مسکوات پر مشتمل ایک کتابچہ شائع کیا ہے تمام لجنات کی صدروں سے درخواست ہے کہ براہ راست اس کتابچہ کو دفتر مجلس خدام الاحادیہ سے منگوائیں اور اپنے اپنے ہاں اس کو تقسیم کریں۔ اس کتابچہ کا مطالعہ بہت ضروری ہے۔ کیونکہ اجتماع کے موقع پر جو دینی مسکوات کا پرچہ ہوتا اس میں اس کتابچہ میں سے بھی سوالات آئیں گے۔ اس کتابچہ کی قیمت ۲ روپے فی سینکڑہ ہے۔

۴۔ لجنات اجتماع میں ہونے والے تحریری اور تقریری مقابلہ جات کیلئے بھی تیاری کریں۔ عنوانات درج ذیل ہیں:-

- ۱۔ تقریری مقابلہ معیارِ اہل :- (۱) قرآن اور ہماری زندگی
- (۲) موجودہ نسل کی مذہب سے بے گانگی ہی بد اخلاقی کا سبب ہے۔

۲۔ (۲) پردہ عورت کے لئے بمنزلہ ڈھال ہے

۳۔ مقابلہ معیارِ سوم :- احمدیت کے انقلاب میں احمدی عورت کا حق۔

انگریزی تقریری مقابلہ :- (۱) Mohd (Peace be upon him) as an ideal man.

مقابلہ مضمون نگاری :- (۱) رسول کے انسداد کی عملی تجدید (۲) مسئلہ کشمیر اور جماعت احمدیہ (۳) نظام و ہیبت میں شمولیت کیوں ضروری ہے۔ (سیکرٹری تسلیم)

برائے امتحان ناصرات الاحمدیہ

۱۔ ناصرات الاحمدیہ کا دوسرا امتحان ۲۶ ستمبر بروز اتوار کو ہوگا۔ چھوٹے گروپ کے لئے کامیابی کو راہیں دوسرا حصہ اور بڑے گروپ کے لئے کامیابی کی راہیں تیسرا حصہ بطور نصاب مقرر ہوئے۔ تمام لجنات کو یہی دفتر خدام الاحادیہ کو نامرات الاحمدیہ کو ابھی سے نیا گروپ دہیں۔

۲۔ اس سال نامرات الاحمدیہ کا چہرہ بہت کم وصول ہوا ہے۔ اکثر شہرہاں کی لجنات نے وعدہ کے باوجود چند کم بھجوا یا۔ یا کوٹ۔ لاہور۔ سرگودھا۔ پشاور۔ کشمیریاں نے کم چند بھجوا اور ان کے علاوہ سٹیج پورہ۔ جہلم۔ بھیرہ۔ ڈیرہ غازی خان۔ حیدرآباد سندھ۔ سری سندھ۔ محبت۔ صدر رحیم یاد خان۔ کوئٹہ آزاد کشمیر۔ کوئٹہ۔ حافظ آباد۔ خوشاب۔ منڈک پورہ۔ دہلیاں۔ مردان اور اکال گڑھ نے بالکل کچھ نہیں بھجوا۔ براہ مہربانی نامرات الاحمدیہ کا چہرہ پورے سال کا دوسرا حصہ میں بھجوائیں (سیکرٹری نامرات)

درخواستہ دعا

(۱) میرا بڑا عزیز امین القیوم ذوجہ مبارک احمد صاحب دل کے عارف سے سخت بیمار ہیں اور میوہ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔

(۲) عبد الرؤف بن عبد الحمید صاحب ایم مونسے اینڈ سنز نیلا گنڈاپور میرا بڑا عزیز محمد سعید ایم سے قریباً دو اڑھائی ماہ سے بیمار نہ دماغی لاہور ہسپتال میں زیر علاج ہے۔

(۳) (مستری محمد یعقوب چنبوٹ) احباب کرام ان ہر دو کے لئے درد دل سے دعا فرمادیں۔

محترم بابا نواب الدین صاحب مرحوم

جیسا کہ پہلے اطلاع شائع ہو چکی ہے کہ والد محترم محترم بابا نواب الدین صاحب سابق مؤذن مسجد محلہ دارالفضل قادیان مورخہ ۲۹ جولائی کی رات کو وفات پائیے۔ انشاء اللہ امانت الیوم (جنت) مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۵۷ء بروز جمعرات بعد نماز عصر ۵ بجے مسجد مبارک ربوہ کے محقق میدان میں محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے نماز جنازہ پڑھائی اور لواحقین کے ساتھ اظہارِ ہمدردی فرمایا۔ جبکہ بعد منقرہ ہشتی میں قرآن مجید میں آئی۔ قبر تیار ہونے پر مکرم چوہدری علی محمد صاحب بی۔ بی۔ بی۔ نے دعا کر لی۔

مرحوم نے اپنے پیچھے تین فرزند چھوڑے ہیں مرحوم کی عمر برکت و وفات غالباً ۷۰ سال تھی۔ آپ ۱۹۱۹ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور تحریری بیعت کر کے سلمہ عالیہ احمدیہ میں شامل ہوئے تھے اور دستِ بیعت حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے ہاتھ پر کی تھی بہت ہی عابد۔ صاحب اور قانع انسان تھے۔ صاحب کثرتِ دلیا، بزرگ تھے اور مستحب اللہ تھے۔ دوست دعا کریں اللہ تعالیٰ حضرت بابا صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ اجر عطا فرمائے و درہم پسندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور اپنی رحمتیں بکریں نازل فرمائے۔ (عاشق و فضل الرحمان۔ انسپکٹر تحریک جدید)

قرار دار تعزیت

خدام الاحمدیہ محلہ دارالرحمت، وسطی ربوہ کا یہ اجلاس مکرم بابا نواب الدین صاحب مرحوم کی وفات پر دلی رنج و افسوس کا اظہار کرتا ہے۔ آپ نے بڑے عزم و تہمت قادیان محلہ دارالفضل کی مسجد میں اذان دینے کی سعادت حاصل کی۔ مرحوم بڑے شخص۔ سلمہ کے خاندانی اور بزرگ انسان تھے ہم ان کی وفات پر ان کے عاثر اہل کے مکرم فضل الرحمان صاحب انسپکٹر تحریک جدید سے جو کئی سنتہ سالوں میں ہمارے محلہ کے زعمیم بھائی تھے ان سے دعا ہے کہ وہ مرحوم کے لئے دعا فرمائیں اور تعزیت کا اظہار کرتے ہیں اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے والد مرحوم و معذور کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ان کو اور دیگر افراد خاندان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین و مرزا مجلس خدام الاحمدیہ

لسانِ دین معاملہ میں احتیاطی قومی تنزل معاشرتی غریبوں پر مملکت سے

قرض دینے وقت اسے ضبط تحریر میں لانا ضروری، تاکہ واپسی کا احساس بے اور معاشرے میں بد مزگی پیدا نہ ہو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سورہ البقرہ کی آیت **اُدْكُمُوهَا اِلٰى اَجَلِهَا** کی تفسیر بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں :-

ادارہ کی قیادت میں قومی تنزل کا ایک بہت بڑا سبب اللہ تعالیٰ نے سود بنایا تھا۔ اب دوسرا سبب قومی تنزل کا یہ بتانا ہے کہ لوگوں کے معاملات میں احتیاط سے کام نہیں لیا جاتا قرض دیتے وقت تو دوستی اور محبت کے خیال سے نہ واپسی کی کوئی میعاد مقرر کرانی جاتی ہے اور نہ اسے ضبط تحریر میں لایا جاتا ہے اور جب روپیہ واپس آتا دکھائی نہیں دیتا تو لڑائی جھگڑا شروع کر دیا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ مقدمات تک نوبت پہنچ جاتی ہے اور قلم دوستی دشمنی میں تبدیل ہو کر رہ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آپس کے تعلقات کو خراب مت کرو۔ اور قرض دیتے یا لینے وقت ہماری ان دو ہدایات کو ملحوظ رکھو اولیٰ یہ کہ جب تم کسی سے قرض لو تو اس قرض کی ادائیگی کا وقت مقرر کر لو۔ دوم روپیہ کا لین دین ضبط

تحریر میں لے آؤ۔ اس شرط کا ایک بڑا فائدہ تو یہ ہے کہ اس طرح مقرر قرض کو احساسِ رستہ ہے کہ سنانا وقت سے پہلے پہلے قرض ادا کرنا ہے اور وہ اس کی ادائیگی کے لئے جدوجہد کرتا رہتا ہے۔ اور پھر ایک دن فائدہ یہ ہے کہ قرض لینے والا ایک مہینے میں قرض اطمینان کی حالت میں رستہ اور اسے یہ حدتہ نہیں رہتا کہ نہ معلوم متروک دینے والا مجھ سے کب اپنے روپیہ کا مطالبہ کر دے، غرض اس میں دینے والے کا بھی نالہ نہ ہو اور لینے والے کا بھی۔ قرض دینے والے کا فائدہ تو یہ ہے کہ مثلاً ایک مہینے کا وعدہ ہے تو وہ ایک مہینے کے بعد جا کر طلب کرے گا یہ نہیں کہ اس کو روز روز پوچھنا پڑے اور قرض لینے والے کا نالہ یہ ہے کہ جب وہ قرض لینے لگے گا۔ تو سوچے گا کہ میں جتنے

عرصے میں ادا کرتے کا وعدہ کرتا ہوں اتنے عرصہ میں ادا بھی کر سکوں گا یا نہیں۔ اس کے علاوہ یہ شرط اس لئے بھی عاید کی گئی ہے کہ بعض کمزور لوگ اعتراض کر سکتے تھے۔ کہ ہم سود پر دہیہ اس لئے دیتے ہیں کہ قرض لینے والے کو اس کی ادائیگی کا سن کر رہتا ہے۔ اور وہ کوشش کرتا ہے کہ جلد اس قرض سے سبکدوش ہو جاؤں۔ لیکن اگر سود نہ لیا جائے تو اسے ادائیگی کا احساس نہیں رہتا۔ اس دوسرے کے ازالہ کے لئے فرمایا کہ جب تم ایک دوسرے کو قرض دو تو معاہدہ لکھو یا لکھو اور وقت کے اندر اندر ادا کر دوں گا۔ تاکہ تمہارا روپیہ بھی محفوظ رہے اور دوسرے شخص کو بھی اپنی ذمہ داری کا احساس رہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ اگر قرض الٰہی اجلِ مسمیٰ ہو تو لکھ لیا کر ادا کر لیا جائے مسمیٰ نہ ہو تو بے شک نہ لکھو۔ اس لئے کہ جب

کوئی شخص کسی کو قرض دیتا ہے تو ہر حال ایک اجل مسمیٰ کے لئے ہی دیتا ہے خواہ وہ میعادِ تھوڑی ہو یا بہت۔ اس کے بعد وہ اسے وصول کرنے کا حق دار ہوتا ہے یہ تو سچی نہیں ہوا کہ کسی نے دوسرے کو قرض دیا ہو اور پھر اس کے واپس لینے کا اس کے اندر کوئی احساس ہی نہ ہو۔ ہر نیٹ یا امداد کے رنگ میں اگر کسی کو کوئی رقم دی جائے تو وہ ایک علیحدہ امر ہے لیکن جس پر قرض کے لفظ کا اطلاق ہوگا۔ وہ ہر حال الٰہی اجلِ مسمیٰ ہی ہوگی۔ خواہ زبان سے کوئی میعاد مقرر کی جائے یا نہ کی جائے۔ ہاں اگر خاص وقت کے لئے قرض نہیں بلکہ روپیہ ایک ایک دو گھنٹہ کے لئے یا ایک دو دن کے لئے ہے تو ایسی صورت میں اگر نہ لکھا جائے تو کوئی شرعی گناہ نہیں۔

افسوس ہے کہ مسلمان ان دونوں باتوں کی پرواہ نہیں کرتے یعنی نہ تو قرض دیتے وقت دوستی اور محبت کے نقطہ نگاہ سے کوئی مدت مقرر کرتے بلکہ کہہ دیتے ہیں کہ جب ہی چاہے دے دینا اور نہ اسے ضبط تحریر میں لاتے ہیں جس کی وجہ سے بعد میں بہت سی خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ اور انہیں اس کے تلخ نتائج سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔“

(تفسیر سورہ بقرہ ص ۶۴-۶۵)

بھارت میں پھر فقرہ دارانہ فسادات

نوج کو تیار رہنے کا حکم۔ کرنیوکانفا

نئی دہلی، ۵ اگست۔ راجیو گندھی کے صدر مقام اندور میں حکومت کے خلاف مظاہرے فریقہ دارانہ فسادات کی صورت اختیار کر گئے ہیں۔ حالات نازک ہونے کے سبب شہر میں کرنیوکانفا کر دیا گیا ہے اور نوج کو پولیس کی امداد کے لئے تیار رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔ ہجوم سے بھرپور سی اے پولیس نے نوج کو بھڑے ہیں جن میں اعلیٰ پولیس افسر بھی شامل ہیں۔

سیلاب کی صورت حال
لاہور، ۵ اگست۔ ایک سرکاری اطلاع کے مطابق دریائے سندھ کا لاہور اور نولہ کے مقام پر معمولی درجے کے سیلاب ہیں۔ ان دونوں مقامات پر پانی کا اخراج بالترتیب تین لاکھ ۹۸ ہزار ۶۸ کیوبک فٹ ہے۔ جناب جمیل اور رومی کی سطح معمول کے مطابق ہے۔ دریائے ستلج گندا سنگھ والا میں معمولی درجے کے سیلاب کی حالت میں ہے۔

اندور میں ہنگاموں کی ابتدا سوشلسٹ پارٹی کی طرف سے دن کچھ کے سمجھوتے کے خلاف دن سنانے سے ہوئی۔ پارٹی نے تلخی کے جن میں پاکستان کے خلاف زمر افغانی کی گئی اور ہندوؤں کو بلے بس مسلمان اقلیت کے خلاف اکسایا گیا۔ اس کے بعد یو جی ٹی شروع ہو گیا۔ ہندو بلوائیوں نے پولیس سے تقادم کے بعد مسلمانوں پر حملے شروع کر دیے۔ جب حالات پر قابو پانے میں ناکام ہوئی تو حکام نے شہر میں کرنیوکانفا کر دیا لیکن اس کے باوجود ہنگامے جاری رہے۔ نوج کو پولیس کی مدد کے لئے تیار رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔

پولیس کا بیان ہے کہ بلوائیوں نے بعض جگہ اس پر کانٹوں کی چھتوں سے شیشی برسائی۔

چین پاکستان کو ہر ممکن اقتصادی امداد دے گا

پاکستان کا موقف قابل تعریف ہے چینی سفیر کا بیان

اسلام آباد، ۵ اگست۔ چینی سفیر مشنگ کو یونے کراسے کہ چین پاکستان کو ہر ممکن امداد دے گا۔ خاص طور پر سیادی صنعتوں اور شیش سازی کے کارخانے بنانے کیلئے بلا متوجہ امداد دی جائے گی۔ انھوں نے ایک انٹرویو میں کہا کہ ہم چاہتے ہیں کہ پاکستان کی معیشت آزاد ہو اور خود کفیل ہو۔ انھوں نے کہا کہ اگر پاکستان کو قرضی امداد کی ضرورت ہو تو ہم یہ بھی اسے مہیا کریں گے۔ اگر امریکی امداد روک دی گئی تو ہم اپنی سب کے مطابق آپ کو زیادہ سے زیادہ امداد دیں گے۔

چینی سفیر نے کہا کہ امریکی امداد بند ہونے پر صدر ایوب خاں جو مضبوط موقف اختیار کیا ہے وہ قابل تعریف ہے۔ صدر ایوب خاں تہمت کر چکے ہیں کہ پاکستان کی خود مختاری پر کوئی آنچ نہیں آنے دیں گے۔ امریکہ کے اس متکبرانہ اقدام پر پاکستانی عوام کی برہمی قدرتی بات ہے چین پاکستان کے موقف کی حمایت کرتا ہے۔ انھوں نے یقین ظاہر کیا کہ پاکستان امریکہ کی دھمکیوں اور دباؤ میں نہیں آئے گا۔ اور نہ اپنی خارجہ پالیسی ترک کرے گا۔ پاکستان کی خارجہ پالیسی کا مقصد افریشیائی اتحاد کو مضبوط بنانا ہے۔

مقبوض کشمیر میں :-

ہندوستانی فوجوں کی تعداد میں اضافہ کیا جائے گا۔ نئی دہلی، ۵ اگست۔ ہندوستان کے وزیر دفاع مشرا نے بارہ مولائے امداد فوجی ہسپتال کے معاہدے کے بعد کہا کہ مقبوضہ کشمیر میں ہندوستانی فوجوں کی تعداد میں اضافہ کیا جائے گا۔

مسٹر چادان ان دنوں مقبوضہ کشمیر میں مقیم ہندوستانی توپچیوں کے مورچوں کا معاہدہ کر رہے ہیں۔ انہوں نے ریاست کی سیاسی صورت حال کے بارے میں تبادلہ خیال کیا معلوم ہوا ہے کہ مقبوضہ کشمیر کی وزارت میں زبردستی پھوٹ پڑ گئی ہے۔ اور مختلف معاملات پر اختلاف ہو گیا ہے۔ وزیر عظیم جی ایم صادق نے ان اختلافات کی تفصیلی رپورٹ ایک ایک وزیر عظیم لال بہادر شاستری اور وزیر اعلیٰ لال نندہ کو بھیج دی ہے۔